
    
अभ्यास प्रश्नपत्र अंक  तािलका-2

2020-21 
कक्षा -X 

िवज्ञान (086)  

समय: 3 घंटे                                                                                                      अिधकतम अंक : 80 

अंक  तािलका  

क्रम
संख्या 

मूल  िबंदु /अपेिक्षत  उत्तर अंक कु ल
अंक 

खण्ड-अ 

1.  लेड  आयोडाइड ; पीला रंग   
अथवा 
एक संयोजन  अिभिक्रया.  

½ x 2 1 

2  चुनाव  सही नहीं । 
िसरका ,नींबू  का रस आिद अम्लीय है  जो माबर्ल  (कै िल्सयम काबोर्नेट  ) के  साथ अिभिक्रया
करता है 

½
½ 1 

3.    b.  7 सहसंयोजक  आबंध  हैं।  
1  

4.  • प्रकाश के  कणों के  साइज़ और 

• प्रकाश के  तरंगदैध्यर्  पर िनभर्र  करता है।

½   

½  1 

5.  दोनो अवतल ½ x 2 1 

6.  जब धुएँ   से  भरे  िकसी कमरे  में  िकसी सूक्ष्म  िछद्र से  कोई पतला प्रकाश िकरण पुंज  प्रवेश
करता है  तो िटंडल प्रभाव देखा  जा सकता है।  
अथवा 
काला (गहरा ) 

1 

7.  बल अिधकतम होता है  जब िवद्युत  धारा की िदशा चुंबकीय  क्षेत्र  की िदशा के  लंबवत्  हो। 1 

8.  P    ---- उत्तर ध्रुव 
Q   –––- दिक्षण ध्रुव ½

½ 1 
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9.  एक िकलोवाट घंटा (kWh) -व्यवसाियक मात्रक    
•एक िकलोवाट घंटा (kWh) = 3.6 x 106  J  

अथवा 
• चालक के पदाथर् और  
• तापमान पर 

½ 
½ 
 
 
 
½ 
½ 

 
 
 
 
 
 
1 

10.  •स्पाइरोगाइरा - खंडन िविध द्वारा  
•अलैंिगक  

½ 
½ 

 
1 

11.  िमट्टी से पौधे के अन्य भागों तक पानी और खिनज लवणों  का प्रवाह बंद हो जाएगा और 
पौधा मर जाएगा । 
अथवा 
श्वास नली को सहारा देने वाली उपािस्थ के वलय उन्हें िसकुड़ने नहीं देते । 

  
 
 
 
1 

12.  

 

घास - अिधकतम ; शेर - न्यूनतम  
  अथवा  
मोर 

 1 

13.  दाएं अिलंद में आने वाले रक्त ऊतकों और अंगों से होकर आता है जो सारी ऑक्सीजन का 
उपयोग कर लेते हैं। 

 1 

14.     (I)         d) A असत्य है,िकंतु R सत्य. 
अथवा 

   (II)      d) A असत्य है,िकंतु R सत्य 

 1 

15. a. A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 
 

 1 

16. a. A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 
 

 1 

17  िनम्निलिखत 17 (i) से 17 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए-  1 x 4  

17  i a.  प्लाज़्मा  1 

17 ii c. हीमोग्लोिबन  द्वारा  1 

17. iii a. धमिनयों द्वारा   1 

17. iv 
 

b. क्रमशः 2 और 4 कोष्ठ वाला होता  है।  1 

17.v  a. धमिनयों में अिधक  और िशराओं में कम 
 

 1 
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18. िनम्निलिखत 18 (i) to 18 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 1 x 4 

18. i. a. HX 1 

18. ii a. इनके  रासायिनक गुण समान  होंगें। 1 

18.iii     c.  हाइड्रोजन और समस्थािनकों 1 

18. iv b. िद्वपरमाणुक  अणु   1 

18.v b. सहसंयोजी  यौिगक 1 

19.  िनम्निलिखत 19 (i) से 19 (v)) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 1 x 4 

19. i         b. उत्तल दपर्ण 1 

19. ii a. बाहर की ओर होता है   और इसका वक्रता कें द्र  दपर्ण  के  पीछे  होता है। 1 

19. iii c.    

1 

19.iv c.   a और b दोनों 1 

19. v a.     30 cm  1 

20. िनम्निलिखत 20 (i) to 20 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकसी भी चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए 1 x 4 

20.i  d. िकसी िवद्युतरोधी  मोटे  ताँबे  के  तार को खोखले  बेलनाकार फे्र म पर पास-पास िलपटने  से  
बनी अनेक  फे रों वाली कंु डली है। 1 

20.ii c. पिरनािलका से  प्रवािहत िवद्युतधारा  और उसके  प्रित इकाई लंबाई  फे रों की संख्या
बढ़ाकर 1 

20.iii a. छड़ चुंबक  के  समान होता है।
1 

20.iv  c. दोनों ध्रुवों  (उत्तरी ध्रुव  और दिक्षणी ध्रुव  )होते  हैं।   
1 

20.v a. पिरनािलका के  अक्षों के  साथ 
1 
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खण्ड -ब 

21. 
•फेफड़ों में श्वसिनकाओं के अंत में गुब्बारे जैसी संरचना होती है , िजसे कूिपका कहते हैं। 
•कूिपका− सतह प्रदान करती  है कूिपका में रक्त वािहकाओं का जाल फैला होता है जहाँ गैसों 
का िविनमय होता है । 
 

अथवा 
 

स्थलीय जीवों की श्वसन  दर  जलीय  जीवों की तुलना में कम होती है ।कारण यह है िक वाय ु
की अपेक्षा पानी में ऑक्सीजन  की मात्रा कम होती है। 
 
 

1 
 
1 
 
 
 
2 

 
 
 
 
 
 
2 

22. • परागकोश से वितर् काग्र पर पराग कणों के सथानांतरण को परागण कहते है। 
• िजसका पिरणाम सदैव िनषेचन नहीं होता जबिक िनषेचन में दो युग्मकों(नर एवं मादा )की 
आवश्यकता होती है यिद परागण नहीं होगा तो नर युग्मक नहीं िमलेंगें और िनषेचन नहीं 
होगा। 

1 
 
1 

 
 
 
2 

23.  
 
 
 
 

 
अथवा 

ऐसा कोई यौिगक िजसका सूत्र  CH2  
श्रेणी का प्रथम सदस्य -  C2H4  
श्रेणी का दूसरा सदस्य  -  C 3H6 

 

2 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
½ 
½ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 

24. कोई -चार सही  
धातु  िज़ंक  ऐलुिमिनयम कॉपर 
िज़ंक  सले्फट कोई अिभिक्रया नहीं िवस्थापन कोई अिभिक्रया नहीं 
ऐलुिमिनयम सले्फट कोई अिभिक्रया नहीं कोई अिभिक्रया नहीं कोई अिभिक्रया नहीं 
कॉपर सले्फट िवस्थापन िवस्थापन कोई अिभिक्रया नहीं 

   

 
 
 
 
½ x 4 

 
 
 
 
 
 
 
2 

25.  प्रकाश के िवक्षेपण को प्रदिशर् त करता है। नामांकन A आपितत श्वेत प्रकाश को दशार्ता है।  
B सात रंगों से बने स्पेक्ट्रम या इन्द्रधनुष को दशार्ता है । 

1 
1 

 
2 

26. • शुद्ध धातु की अपेक्षा िमश्रधातु की प्रितरोधकता अिधक होती है। 
• उच्च तापमान पर िमश्रधातु आसानी से उपचियत नहीं होती  
 
 

1 
1 

 
2 
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 खण्ड-स   

27. • DNA का पूरा नाम -डीऑक्सी राइबोन्यूिक्लक एिसड 
• गुणसूत्र पर कें द्रक में 

• जनन िक्रया में DNA प्रितकृित का बनना  

 

अथवा  
a) क्योंिक मादा मक्खी  में  XX गुणसूत्र पाए जाते हैं अतः नर मक्खी X गुणसूत्र अपनी माँ 
से प्राप्त करता है। 

b) मादा मक्खी केवल एक ही प्रकार के युग्मक(X गुणसूत्र) उत्पन्न करती है  । 
c) नर मक्खी दो  प्रकार के युग्मक (  50%  X गुणसूत्र  और 50% Y गुणसूत्र ) उत्पन्न करता 

है।      

1 
 
1 
1 
 
 
 
 

1 
 
 

1 
 

1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 

28. • ओज़ोन ऑक्सीजन का एक रूप है , इसका आणिवक सूत्र O3 है । 
• यह वायुमंडल के ऊपरी स्तर में उपिस्थत रहती है। 
• यह पािरत्ंत्र को सूयर् की पराबैंगनी िकरणों के हािनकारक प्रभाव से बचाती है ।जो त्वचा 
कैं सर आिद रोग उत्पन्न करती है। 

1 
1 
 
1 

 
 
 
 
3 

29. वृक्काणु ( नेफ्रॉन)  
िचत्र :   

 

1 
 
 
 
2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 
 
 

30. Zn     +    AgNO3     ————>  Zn (NO3)2    + 2 Ag 
 
PbO   +   C            ————>     Pb    + CO2    
 
2FeSO4.7H2O    ——heat——>      Fe 2O3      +   SO2    +   SO3   +   14H2O         
 

1 
 
1 
 
1 

 
 
 
 
3 

31. a)  तत्व है- काबर्न  
इसमें 6 इलेक्ट्रॉन हैं , प्रथम कोश में  2  और िद्वतीय कोश में  4 इलेक्ट्रॉन हैं ।  
इलेक्ट्रॉिनक िवन्यास   ----   

K L 
2 4 

          

½ 
 
½ 
 

  ½x 2 
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b) धाित्वक गुण   , ऑक्साइड -क्षारीय प्रकृ ित  

स्ट्रॉिन्शयम का आकार सबसे  बड़ा है , जैसे-जैसे  समूह  में  नीचे  जाते  हैं  परमाणु  आकार बढ़ता 
है।  

1 + 1 

1 
3 

32. X = 2,8,2       Y =   2,7  

                XY2  में  आयिनक बंध  है। 

  गुणधमर्  :गलनांक  एवं  क्वथनांक  उच्च        
जल में  घुलनशील  , के रोसीन या पेट्रोल  में  अघुलनशील  
िवद्युतधारा  का चालन 

1 

½ 

½  x 3 3 

33. क्र सं िबंब की िस्थित प्रितिबंब की
िस्थित 

प्रितिबंब का
आकार  

प्रितिबंब की
प्रकृ ित 

(i) अनंत  पर दपर्ण  के  पीछे
फोकस (F  )पर 

अत्यिधक छोटा आभासी एवं  सीधा 

(ii) अनंत  और दपर्ण
के  ध्रुव  के  बीच 

दपर्ण  के  पीछे  P व
F  के  बीच 

छोटा आभासी एवं  सीधा 

½ x 3 

½  x 3 
3 

खण्ड-ड 

34. a)   यह लवण बेिकंग सोडा (सोिडयम हाइड्रोजनकाबोर्नेट ) है।  
NaCl   +  H2O   +   CO2    +  NH3    ————>    NH4Cl    + NaHCO3 

° इसका प्रयोग----  °   सोडा-अम्ल  अिग्नशामक में    

                        °  एनै्टिसड  के  रूप में   

b)   वे  सूचक  जो गंध  के  आधार पर कायर्  करते  हैं।
प्याज़  और वनीला  

c)    दुबर्ल  अम्ल----  CH3COOH  और  H2CO3 

1 

1 

½ x2 

½ x2 

½ x 2 
5 

35. a) यिद  कोई  मिहला अनचाहा गभर् रकने के  िलए  गभर्  िनरोधक  िविध  के  रूप  में  कॉपर-

टी  का  प्रयोग कर  रही  है  तो  वह  यौन-संचिरत  रोगों से  उसकी  रक्षा  नहीं  कर .

सकती  क्योंिक  कॉपर-टी  िनषेचन  को  रोकने  में  सक्षम  होती है। 

2 
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b) कारण  यह है  िक जिटल  संरचना वाले  जीव  कोिशकाओं  का  के वल  समूह  नहीं  

है।इनके  ऊतकों  के  रूप  में  िवशेष  कायर्  करने  के  िलए  कोिशकाएँ संगिठत  होकर  

अंग  बनाते  हैं।ये  अंग  शरीर  में िनिश्चत  स्थानों  पर  िस्थत  होते हैं।ऐसी  संगिठत  

िस्थित  में  कोिशका  दर  कोिशका  िवभाजन अव्यवहािरक होगा। अतः जिटल 

बहुकोिशक जीवों को जनन के  िलए अिधक जिटल िविधयों के  प्रयोग की आवश्यकता 

है। 

अथवा 
a) काियक प्रवधर्न   द्वारा उगाए जाने  वाले  पौधों में  बीजों से  उगाए जाने  वाले  पौधों की अपेक्षा  

फल और फू ल जल्दी आते  हैं  

• ऐसी िविधयाँ  के ला ,संतरा  ,गुलाब  जैसे  पौधों के  प्रवधर्न   के  िलए उपयोगी है  जो बीज     

उत्पन्न करने  की क्षमता खो चुके  हैं।  

• काियक प्रवधर्न   द्वारा उत्पन्न सभी पौधे  आनुवंिशक  रूप से  जनक पौधे  के  समान होते  

हैं। 

b) लैंिगक  जनन, आनुवांिशक  सामग्री  डी.एन.ए.के  पुनः संयोजन  के  कारण  िविभन्नता  
को  बढ़ावा  देता  है।ये  िविभन्नताएँ  स्पीशीज  की  उत्तरजीिवता  के  िलए  अिनवायर्   
है।अलैंिगक  जनन  से  िविभन्नता  नहीं  आती। 

c) शुक्राशय  और प्रोसे्टट  ग्रंिथ  के  स्राव शुक्राणुओं  के  िलए तरल माध्यम प्रदान करते  हैं  और
उन्हें  पोषण देते  हैं। 

3 

1 x 2 

1x2 

½ x2 
5 

36.  

  
  

 

 
  

 

a)   6 Ω प्रितरोधक के  िसरों पर िवभवान्तर  = 12 V 
∴ 6 Ω प्रितरोधक में  िवद्युत  धारा:		 I = V/R = 12/6 = 2 A
जैसे  िक R और  6 Ω श्रेणीक्रम  में  संयोिजत  हैं  अतः R में  िवद्युत  धारा 2 A है। 
ओम के  िनयमानुसार  :   R = V/I = 6/2 = 3 Ω 

b)  एमीटर में  पाठयांक  = 2 A 
c)   बैटरी  के  िसरों पर िवभवान्तर :   V = V1 + V2   =  6 + 12 = 18 V 

अथवा  

a. नमूना  A  सुचालक  है।क्योंिक  इसकी प्रितरोधकता अत्यंत  कम 1.6 x10-8.Ωm	है। 
    नमूना	B  कुचालक  है।क्योंिक  इसकी प्रितरोधकता अत्यिधक उच्च 7.5	x	1017Ωm	है। 

b. (i) दोनों  प्रितरोधक  पिरपथ में  पाश्वर्क्रम  में  संयोिजत  हैं। 

    (ii)10  Ω	प्रितरोधक से  प्रवािहत धारा :          I1  = V /R1  = 3/ 10  = 0.3 A  

     15  Ω	प्रितरोधक से  प्रवािहत धारा              I2				=	V/R2			=3/15					=	0.2	A	

    (iii)एमीटर का पाठयांक = पिरपथ में  कु ल िवद्युतधाराI   =  I1   +   I2   
                                                                     I  =  0.3 + 0.2 = 0.5 A 
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